

# 陈增敬： 数学是与世界对话的方式

□ 本报记者 刘兰慧



陈增敬为学生讲解

□ 杨云雷 报道

小至亚原子世界的电子舞蹈，大到凤凰星云的运动华尔兹，近观人体曼妙的黄金分割，远思笛卡尔浪漫的心形函数；数学公式是经典与优雅的碰撞，也是理性与美感的交织……简单至极的几个符号，却能描绘自然万物隐藏的规律。

这是数学的承载力，也是其在陈增敬眼中的魅力。

在山大科创城的办公室，初见陈增敬，那种儒雅显现在他身上，和蔼的笑容，随和而湿润——这个与数学相知近半个世纪的学者，在取得建立 Chen-Epstein 资产定价公式的成果后，仍保持着对数学的兴趣，并从兴趣出发，书写数学的快意人生。

作为山东大学教授，博士生导师，长江学者特聘教授，他多年来持续深耕金融数学、倒向随机微分方程、计量经济学等领域，曾获得国家杰出青年科学基金、孙冶方经济科学奖、国家自然科学奖二等奖、全国五一劳动奖章和全国优秀科技工作者等荣誉称号及称号。

## 从勾股定理 到 Chen-Epstein 资产定价公式

“数学家分两种：解答问题的人和构建理论的人……对于构建理论的人而言，数学上的至高成果是若干不可解的现象突然被光照亮般的理论。数学的成功不在于解答问题，而在于使问题不证自明。解开古老的问题不足为喜，当发现使古老的问题不值一提的新理论时，就会迎来光荣的瞬间。”Gian-Carlo Rota 在《浑然一体的思想》中曾有过这样一番论述。

时间进度条拉回至2011年，第14届孙冶方经济科学奖颁奖大会在无锡举行，陈增敬获得了迄今为止中国经济学界的最高奖，这也标志着他在数学理论上的探索“迎来光荣的瞬间”。陈增敬有些与众不同：他是一位非经济学专业的数学教授；他的获奖论文是我国学者第一篇发表在《国外经济评论》上的文章。这些特点，恰恰印证着陈增敬走过的独特学术道路。

他与数学最初结缘，还要从勾股定理谈起。

在长度单位统一的状态下，已知一个直角三角形，两条直角边长分别为3和4，斜边长多少？早在公元前11世纪，商高抢答了这个问题。后来，魏晋时期的数学家刘徽析理以辞、解体用图，给出了古希腊方法之外第一份对勾股定理有记载的证明。他从三个正方形开始研究，以盈补虚，融汇古人的阴阳调和的精髓，运用出入相补法，依照面积关系证明了勾股定理。

先辈数学家的智慧被一位民办教师运用到山东烟台的一堂数学课上，影响着年少的陈增敬，有了这颗种子，他的数学之树开始生根发芽、茁壮成长。

2002年，不惑之年的陈增敬成为第一个在《经济理论国际刊》(《Econometrica》)上发表文章的中国学者。“在经济学领域，划分风险和模糊的标准一直是一个世界性的科学难题。这篇名为《连续时间下的模糊、风险和资产回报》的论文，第一次在应用研究领域给出了划分风险和模糊的标准，将诺贝尔经济学奖获得者Lucas的理性期望资产定价模型发展为被称作Chen-Epstein的资产定价模型，解释了经济界著名的Ellsberg悖论。诺贝尔经济学奖得主Hansen在他的获奖演讲报告中称Chen-Epstein的资产定价模型是一个富有深刻见解的模型。诺贝尔经济学奖得主Sargent也在多篇论文中高度评价和引用了其成果。作为一名数学工作者，科研成果能被经济界同行所承认实属不易。

这篇文章的产生，也颇有戏剧性。1997年，彭实戈邀请美国著名经济学家、波士顿大学教授埃布斯坦在山大作关于“理性期望资产定价模型”的学术报告。陈增敬对报告的内容进行了预习，讲座过程中发现其中存在一些问题。埃布斯坦当时已是国际知名的学者和微观经济界的带头人，而陈增敬只是个还没毕业的博士生，况且他的英语很差。他最终鼓足勇气，大着胆子提出了自己的问题。埃布斯坦对他的意思却似懂非懂，约他下午单独谈。

“你是我真正意义上交流的第一个外国人。”陈增敬紧张地说。

他们用20年的时间解决了六个问题，在金融界和数学界产生了重要影响，成为国际上研究不确定(Ambiguity)的学术带头人。他们的研究模型也被国际同行称为Chen-Epstein模型或Chen-Epstein资产定价公式。谈到何谓Chen-Epstein资产定价公式时，陈增敬这样解释：金融现象的最大特点是不确定，而研究不确定现象的数学工具主要是概率统计，概率统计的核心是正态分布，即自然界的很多现象服从从中间高两头低规律，如学生的考试成绩一般服从很好的和很差的不多，而中游的比较多的规律。这个规律最早是数学家De Moivre在1733年发现的，后来高斯在研究测量误差时证明了这种分布的存在。著名数学家Kolmogorov等证明了自然界和社会科学界存在着大量的服从正态分布现象。因此，诺贝尔经济学奖得者Lucas等都把正态分布作为资产定价的主要工具。然而，诺贝尔经济学奖得者Allias提出Allias悖论和经济学家Ellsberg提出的著名Ellsberg悖论等说明了金融的很多现象并不遵守正态分布规律。因此，研究和发现新的资产定价理论和数学工具是金融界和数学界的一个多年难题。

经过多年研究，他们发现了在信息不对称的条件下，许多现象不再服从正态分布了：如果社会收入贫富差距很大时，金融市场不再遵守正态分布；单臂老虎机的收入可以是正态分布，但多臂老虎机的收入不再服从正态分布；在量子世界，正态分布几乎不存在。他们证明了如果在金融市场信息不完全的条件下，资产的价格服从非线性正态分布。以此为由，他们建立了新的资产定价公式，这个公式发展了金融理论，拓展了数学理论，是学科交叉的新理论，形成了Chen-Epstein模型。

“追求科学，需要特殊的勇敢。”陈增敬在数十年如一日的研究中，长久地践行着这句箴言。

## 经济学科的语言是数学

20世纪90年代，山东大学在全国率先开展了金融数学和密码数学研究。此时，国际

实行产业智能化。如何实施智能化？逻辑上讲：智能化依赖于程序化，程序化依赖于模型化，模型化广义上讲依赖于公式化，公式化依赖于数理化。”数据是材料，模型是图纸，算法是大脑，算力是动力。这四个方面的协同创新一定会产生一系列原创性和颠覆性成果，这些成果一旦被产业化和商业化必将产生一些颠覆性和引领性的新兴产业群。

万物互联时代，一切仍在香农公式、贝叶斯定理等数学公式的股掌之间。

## 着眼于青年和未来

数学是陈增敬深入世界的路径，借由数学他找到了和世界对话的方式。赓续六十年的思索，他的数学世界在近些年又是一番崭新的景象，他开始将精力更多地着眼于青年和未来。

今年，陈增敬将迎来62岁生日。他操着一口胶东普通话告诉记者，自己在数学世界并无“退休”一说。“未来主要科研任务是在非线性期望理论的基础上进行量子计算、金融风险计算、机器学习领域的原创性科研。”

他兴致勃勃地向记者提问：多臂机器人在什么情况下效益最大？

正当记者苦思冥想时，他一笑：答案是4条腿。走路时迈1条腿，3条腿变成1个平面。如果是3条腿，4条腿不一定都在一个平面上，不够稳定。如果是3条腿，机器人走路需要跳。他继续谈到了多臂老虎机的问题，在玩多臂老虎机时怎样收益最大？原来，近期他正在撰写一篇揭秘赌博机为何会赢的文章。

赌徒迷信的是运气，赌场相信的是数学。现代赌场程序的设计十分缜密，集中了概率论、统计学的数学知识。一个普通赌徒，只要长久赌下去，最终一定血本无归。一个痴迷于发财的赌徒永远不会明白，与自己对赌的不是运气，也不是庄家，而是狄利克雷、伯努利、高斯、纳什、凯利这样的数学大师，赢的概率能有多大？

对从事科学研究的人来说，除了兴趣，另一件非常重要的就是想法——因为有了想法才能有问题，有了问题才能解决问题。

日常生活中，很多自然和社会规律都可以用数学去验证。如果把数学当作游戏，从观察某种现象入手，借由思索以及动手验证找出某种规律，可以为社会发展服务。例如，熟悉多臂老虎机原理可以为发展多臂机器人服务，制作到海底挖矿作业的机器人。

求学阶段良好的师承和科研训练，让他受益终身，更让他十分重视教书育人。

1998年到法国读博士之前，陈增敬在山东大学数学学院教了十年的概率论。不难想象，陈增敬的课堂是怎样一番情景：他温文尔雅又循循善诱，常常以辩证性极强的逻辑问题考验学生的脑力，用像“助产术”一般的手法给研究生带来无数次的头脑风暴。每当学生绞尽脑汁却无法看透问题时，陈增敬便以他的“神”之一手，让他们恍然大悟。

陈增敬既是2001年全国百篇优秀博士论文的作者，又是2005年全国百篇优秀博士论文的导师，在校内外传为佳话。陈增敬说当时是彭实戈老师帮助确定的论文课题“倒向随机方程与G期望”，而自己对这一问题尤其感兴趣。

科研团队的精神气质会传承，彭实戈的启发让他有了自己的数学“桥头堡”，开启了数学道路上的漫漫长征。成长于这个团队，如今又成为这个团队的领军人物之一，他同样影响着年轻团队。

1988年，陈增敬到山东大学数学学院任教。彼时，以彭实戈为旗帜的山东大学金融高级人才培养基地，自成立以来在金融数学理论和应用研究及承担课题方面取得了一批重要科研成果，并培养了一批金融风险量化分析和管理的高级人才，他们因数学而产生了生命轨迹的交叠。如今，金融的发展已经超过数学发展的速度，现有数学的理论已无法用来正确地解释复杂的金融现象。每一项课题都有大量未知的东西等待探索，每一点收获都与时代波澜紧密相关。因此，他格外注重对于青年人才的培养。

在陈增敬这里，没有“上课”“课程表”的概念，他认为课堂授课容易打压学生的学习积极性，师生之间进行思维的碰撞反而有很多启发。上课时间更无一定之规，随时想到问题随时把学生叫过来，采访前一天晚上他还和博士生讨论了量子游走问题。

在他眼中，每位学生都有属于自己的独特光芒，“因材施教”是他永远奉为圭臬的教育理念。学生的灵气在不同的地方，有的对图敏感，有的动手能力强……他勉励学生遇见难题要回归事物的本质，培养数学思维并掌握数学方法，他希望能有更多的年轻人才脱颖而出，去挑战一些比较重要的问题。

数学一方面在人类文明史上享有巨大声望和荣誉，给文明带来发展的动力和手段。另一方面却也让更多人感到自卑。后一种结果当然不是数学本身的问题，甚至也不能怪那些学不好数学的人。数学是人类智慧的结晶，直接拿过来给孩子学习是困难的。中小学阶段的学生在没有培养出对数学的兴趣之前，常被一些“枯燥”表达方式所影响，慢慢地形成“数学很难学”“学数学一点意思都没有”的想法。目前的学生，学会了很多知识但是不会解决问题，教师授课也存在从课本到课本的问题，合理的教学方式应该是从发现实际问题到解决实际问题。

一个在数学世界遨游的数学人，免不了经历着一番内心世界的困惑和探索。如何凭借自己的力量，重回对数学问题思考的正确轨道？

陈增敬有自己的心得，生活在自然中间，到自然里去，穿行于路上的风景并沉醉其中。他始终保持着对体育和运动的兴趣和习惯。

“俱怀逸兴壮思飞，欲上青天揽明月。”他说，数学家爱喝酒，喝完酒之后做题，第二天醒来发现全错了，爽朗的笑声之中全都是洒脱。



视频请扫描二维码观看



大众日报  
客户端



大众日报  
微信



大众日报  
客户端



大众日报  
微信



大众日报  
客户端



大众日报  
微信



大众日报  
客户端



大众日报  
微信



大众日报  
客户端



大众日报  
微信



大众日报  
客户端



大众日报  
微信



大众日报  
客户端



大众日报  
微信



大众日报  
客户端



大众日报  
微信



大众日报  
客户端



大众日报  
微信



大众日报  
客户端



大众日报  
微信



大众日报  
客户端



大众日报  
微信



大众日报  
客户端



大众日报  
微信



大众日报  
客户端



大众日报  
微信



大众日报  
客户端



大众日报  
微信



大众日报  
客户端



大众日报  
微信



大众日报  
客户端



大众日报  
微信



大众日报  
客户端



大众日报  
微信



大众日报  
客户端



大众日报  
微信



大众日报  
客户端



大众日报  
微信

